

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:

Egy óra 250 korona. Negyedévre 750 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Hétköznap 10, vasárnap 20 korona.

Feladó, szerkesztő és leaptulajdonos.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében
Hétköznap 10, vasárnap 20 korona.

A farkas meg a bárány.

A kisantant, francia minta szerint. Magyarországból is Ruhr-vidéket óhajtott csinálni. Ezért volt szükséges nekik a határcsúszás és egyéb komédia. Aztán előszedték a hadisarcot, követelték Párisban annak gyors megállapítását azon a címen, hogy ha nem fizetünk, bevonulnak.

Poincaré természetesen örült a ferveknek, hiszen így az ő akciója is szentesítve lesz, azonkívül még egy közös érdeklődés több lesz, mely Páris és balkáni „kulturistáknak” összejúzi. Benes, Bratianu végigkilincselte a párisi bátorítás után Angliát. Itt azonban elutasításra találtak.

Rómában is próbálkoztak. Az olasz miniszterelnök nem késett a válasszal. Olaszország sohasem fogja megengedni a szláv támadást. Magyarországot ellen és ha a Balkán megmozdul, Olaszországot is szemben találja magával.

Benes, Pasicot természetesen nem elégtette ki a nyílt olasz szó. Ők tovább próbálkoztak és most nyíltan is megkapták a választ. Mussolini olasz miniszterelnök legutóbbi beszédjében rátért Benesék tervére. Újólaj kijelentette, hogy nem tűri a Balkán megmozdulását Magyarországot ellen, mert nem hajlandó megtűrni a szomszédságában szláv nagyhatalmat.

Szerbia, Csehország, Románia kifelé ártatlan képpel beszélnek a magyar veszedelemeiről, közben azonban erősen készülődnek. A farkas és bárány játékát játszik el, de ő kijelenti, hogy amint a farkas megmozdulni és a bárányra ugorni, Olaszország ott lesz a bárány mellett.

Mussolini beszéde férfias volt. A kisantant érthet belőle és valószínűleg még egy okkal többje lesz most már a saját bőrre is jobban vigyázni.

Különbön maga a kisantant is már enyhébb hurokat penget és a prágai sajtó alighanem kormányintésre közli, hogy a politikai helyzet enyhült. Magyarozatként pedig hozzáfűzik a lapok, hogy a januárvegi külpolitikai feszültség egyik tényezője volt a magyar jóvátételi kérdés is, az ebből eredő veszély azonban szemmel láthatóan csökkent. Mussolininek ama kijelentésével, hogy Olaszország, tehát a magyar jóvátételi legerősebb érdekeltje ellene van annak, hogy Magyarország ellen francia mintára megszállással járjanak el. Annyi tény, hogy Budapesti hitelezői nem szándékoznak megismételni a ruhrmenti eseményeket, egyszóval osztják Olaszországot a szomszédját.

A vörös hadsereg megszállja Besszarábiát.

A moszkvai főhaditanács határozata.

London, febr. 9.

A Morning Post a következő lehangolási jelentést közli:

Ide érkezett hírek szerint a moszkvai főhaditanács a következő határozatot fogadta el:

A vörös hadsereg tavasszal átéli Besszarábia határát és megszállja Besszarábiát. Az antant a kisantant segítségével Németország feldarabolására törekszik és Franciaország jogosultnak tekinti magát a Ruhryidék megszállására, míg Lengyelország francia segítséggel Németország bizonyos részét megszállni készül. A litván kormány megszállotta Memel vidékét és Románia támadást akar intézni Magyarországot ellen, ezért a vörös hadsereg is kész nyomban akcióba lépni, hogy Besszarábiát megszállja és az ottani proletáriátust felszabadítja a román imperializmus igája alól.

Miért tagadták meg a törökök a békeszerződés aláírását?

Reuter. Konstantinápolyból jelentik a lapoknak: Izmed pasa azért tagadta meg a békeszerződés aláírását, mert Törökország és Szovjet-

ország között titkos egyezmény áll fenn, amely szerint Törökország nem köthet békét a szövetségesekkel Oroszország hozzájárulása nélkül.

Debrecen város közgyűlése.

Miskolczi Lajos főispán emléke.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 9 órai kezdettel tartotta az évben első rendes közgyűlést, amelyre az alkalommal vonultak fel először a Községi Párt tagjai, akik azonban még a kezdet nehézségeivel küzdve a szervezetlenség következtében lényeges eredményt elérni nem tudtak.

Az elhunyt főispán méltatása.

A közgyűlést Csóka Sámuel h. polgármester nyitotta meg s beszédében kegyeletes szavakkal emlékezett meg Miskolczi Lajosról, Debrecen város nemrég elhunyt főispánjáról, mely alkalommal a következőket mondotta: Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

A kérelmetlen halál most súlyos áldozatot kívánt s mikor kegyetlen kezével lesújtott az élk sorába, három törvényhatóság gyászoló közönsége állott egy időben a veszteség fájdalma tudatában a komor ravatal körül.

Három törvényhatóság közönségét borította gyászba a kiszámíthatatlan végzet akkor, amikor az állami hatalomnak elükön álló képviselőjét e földi életből kiragadta.

Egy oly férfi lelke tért vissza teremtő Urához, ki sivar jelenünkben, szomorú sorsunkban, dicső nagyoktól tanult eszmékkel, nemes elvekkel telve az igaz faj magyarság ma egyetlen vágyának, végső céljának: az átkos kezektől szétarabolt ország újraépítésére irányuló törekvését szegzette le s tüzte ki működésének céljait, mikor törvényhatóságunkban az állami hatalom képviselőjét illető elnöki széket elfoglalta.

Neves elődök méltó unokája beteg szívének minden vágyával, igaz férfiaságának teljes ambíciójával, a legtisztább szándék vezérelte jóakarattal — szervezetét meghaladó erőfeszítéssel kezdett hozzá kitűzött céljainak megvalósításához.

Az egyenes, eltántoríthatatlan kalvinista jellemnek, a mindenki előtt példaként szolgálható munkakedvnek, munkaszeretetének nem lehetett volna semmi akadály, mely őt a kezdeti egyenes útról letéríthette volna.

De a kór ellen küzdenünk lehetet-

len. Lenyugoz, lefior s ha néha még megröszécsenek egy-egy reménysugára felcsillan is: mögöttünk leskelődik s végül hatalmába kerít. A munkaszeretet, a kötelességteljesítésnek az utolsó percekig lankadatlan akarása a kirótt végzetet megbirkózni nem tudhatott s a gyöngye emberi erőnek a mindent lefioró halál előtt meg kell hódolnia.

A súlyos veszteséget mindnyájan érezzük, de a sors beláthatatlan, meg nem ismerhető rendelkezéseiben — ha fájdalommal is — meg kell nyugodnunk, bizatva attól a reménytől, hogy a nemes eszméktől áthatott tettek a vágyak által célozott gyümölcsöt majdnem meghozzák.

Az álmosdi ősi kriptában nyugvó elődökhöz méltó utód sorakozott s a kalvinista Róma elhunyt főispánjához, a kalvinista Róma elhunyt főispánjához, kinek emlékét mindenkor kegyelettel fogjuk őrizni.

Indítványozom, hogy elhunyt főispánunk mezotegedi Miskolczi Lajos emlékének jegyzőkönyvben megörökítését elrendelni s a családnak részvétét nyilvánítani méltóztassék.

Elnöklő polgármesterhelyettes a gyász jelölő öt percet felfüggesztette az ülést.

A szünet leteltével Csóka Sámuel h. polgármester újból megnyitva a gyűlést és Balogh Sándor polgármesteri titkár terjesztette be a decemberi polgármesteri jelentést, amelynek kapcsán Ferenczy Gyula szóval felki fogásolja, hogy a törvényhatósági bizottságban még 24 hely nincsen betöltve s így a város csonka parlamenttel kénytelen dolgozni. Majd hosszasan kezdi fejtegetni, a törvényhatósági választások kérdését, mire elnöklő polgármesterhelyettes figyelmezteti a szöveget, hogy a választások megtartását törvény tiltja.

Felkiáltások: Szalmacséplés! Időfecsérlés!

Ferenczy Gyula állandó zajban folytatja beszédét, amelyet csak nagy nehezen tud befejezni.

Barna László s következő felszólaló, aki az erdőgazdaságnál a fakiadás körül uralkodó állapotokat teszi kritika tárgyává és orvoslást kér. Csóka Sámuel adja meg a felszólá-

lásra a választ, melynek elhangzása után a közgyűlés a polgármesteri jelentést tudomásul veszi. Ugyancsak tudomásul veszi a közgyűlés Daruváry Géza igazságügyminiszternek a külügyminiszterium vezetésével való megbízásáról szóló miniszterelnöki leiratot.

A pallagi vasút ügye.

Vargha Elemer tb. főjegyző ismerettervezés után a pallagi vasút villamosítása ügyének előzményeit és bejelentti, hogy egy a kereskedelmiügyi miniszter által összehívott értekezleten az a megállapodás jött létre, hogy a villamosítás költségének — 21 millió koronának — egy harmadrészét a földművelésügyi miniszter, egy harmadrészét a város és egy harmadrészét a helyi vasút fogja viselni. — Javaslja, hogy a közgyűlés fogadja el a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát. A közgyűlés a javaslatot elfogadta.

Hasonlóképp elfogadják a balmazújvárosi és szoboszlói törvényhatósági ut kiépítésére vonatkozó javaslatot.

A szakbizottságok megválasztása.

Ezután a szakbizottságok megválasztására került a sor. Elsőnek az újjáalakítandó szakbizottságok megválasztására tartották meg a szavazást. Három bizottság megalakítása, illetőleg a tanácslista elfogadása egyhangulag ment keresztül. Az esküdtképes egyének összehozását teljesítő bizottság tagjai lettek: Polgári József, Bizó Gyula, Kertész István, Tóth István, dr. Barna László, Hoffmann Sándor, Szöllös József, Balogh István, Nyilas István, Pálly Gábor, ifj. Jóna János és Erdődy Lajos.

A leltározó bizottság tagjai lettek: Erdődy Lajos, Kernhoffer József, Polgári József, Poroszlay László, Rickl Antal és Tóth István. A számonkérőszék tagjai lettek: Juhász Ignác és sz. Kun Béla.

A színházi bizottság tagjai lettek: Ary Lajos, Kernhoffer József, Balogh István, Markovits Elemér, Szankay F. Béla, Szabó Ferenc, Zelinger Ede, Tóth István, Csúrka István, ifj. Jóna István, Nagy József, sz. Kun Béla, Radó Rezső, Erdődy Lajos, Somossy László, Poroszlay László, Barna László és dr. Fejér Ferenc.

Az adópenztár pénzkészletének beszállítását ellenőrző bizottságba egy megüresedett helyre egyhangulag Gyarmathy Istvánt, az állami elemi iskolai gondnokság kiegészítésére egyhangulag Balogh Istvánt, a bor-ellenőrző bizottságban megüresedett egy tagsági helyre egyhangulag Polgári Istvánt, az építési bizottságban megüresedett három tagságra egyhangulag Pásztor Gyulát, Öry Istvánt és Mike Jánost választották meg.

A gazdasági bizottságban kilenc tagsági hely üresedett meg, amelyre egyhangulag a következőket választották meg: Jóna István, Deák István, Pálly József Öry István, Polgári István, Trásy Géza, Mike János, Szahmáry János és Zöld László.

A gyámpénztári vizsgáló bizottságba Deák Györgyöt, a hortobágyi intéző bizottságba Balogh Istvánt; a Hortobágyi jövedelmezésére javaslatot tenni hivatott bizottságba Erdei Péter és Zöld Lászlót választja meg egyhangulag a közgyűlés.

A jog- és pénzügyi bizottságban megüresedett négy tagsági hely betöltésénél 20 tag aláírásával titkos szavazás elrendelését kérték, amit a polgármester el is rendelt s a szavazás idejére a közgyűlést újból felfüggesztette.

Alig 10 perc múlva újból megnyitva a közgyűlést, kihirdeti a szavazás eredményét, amely szerint a jog- és pénzügyi bizottság tagjai lettek: Jóna István, Polgáry József, Szankay F. Béla és dr. Radó Rezső.

A köznevelési bizottságba Gyarmathy Istvánt és Szathymáry Jánost; a közkórházi bizottságba dr. Lencz Gézát, Jóna Jánost és Kovács Jánost, a köztemető bizottságba Trásy Gézát, a köztestületi és fuvarozási vállalat felügyelő bizottságába Polgáry Istvánt, a községi iskolaszékbe Gyarmathy Istvánt, Kun Bélát és Horváth Andrást, a múzeumi bizottságba Tóth Aurélt, Tóth Istvánt és Somossy Lászlót, a nyugdíjellenőrző bizottságba Koszorus Ferencet, a szegényügyi bizottságba Balogh Józsefet, Nagy Sándort, ifj. Zöld Jánost és Öry Mihályt, a szennyvíztisztító telep jóvelmezésére javaslatot tenni hivatott bizottságba Tóth Istvánt, a szépművészeti bizottságba Zelinger Edét és Horváth Andrást, a telekértékelő bizottságba dr. Rickl Lászlót, a telekértékelőszakszabályozásba Gyarmathy Istvánt, Polgáry Józsefet, rendes és Variasi Imrét és Jóna Jánost póttagokul, a Tisza-szobor bizottságba Szankay F. Bélát, Erdődy Lajost, Tóth Aurélt, Dávidházy Kálmánt és Palfy Gábort választották meg egyhangúlag.

Csóka Sámuel h. polgármester bejelenti, hogy a közigazgatási bizottságban megüresedett egy tagsági helyet a törvény értelmében titkos szavazással kell betölteni, tehát elrendeli a titkos szavazás megtartását és az ülést felmenti.

Pár perc múlva újból megnyitva az ülést bejelenti, hogy a közigazgatási bizottságban megüresedett helyre Jóna István 92. Tervey Tamás pedig 23 szavazatot kapott s így Jóna Istvánt megválasztott bizottsági tagnak jelenti ki.

Hasonképpen titkos szavazást rendel el elnököl h. polgármester a központi választmányban megüresedett három tagsági hely betöltésére, a melyre a liberális párt Balogh Istvánt, Pásztor Gyulát és dr. Barna Lászlót, a községi párt pedig Bakóczy Gábort, Horváth Ferencet és Kertész Imrét jelölte.

Csóka Sámuel h. polgármester a szavazás lezajlásával újból megnyitván az ülést, bejelentette, hogy elfogadta a közgyűlés a tanács azon előterjesztését, amely szerint a gyámpénztár és házipénztár pénzkészletéből kihelyezett jelzőlogos kölcsönök kamatját 8 százalékra emelje fel.

Az iparoszálló ügye.

A város még 1912-ben átengedte a Szappanos-u. 23. számú házat az Ipartestület részére azzal, hogy ott tíz éven belül iparoszállót és iparos jelölti intézkedéseket teljesítsenek. Ennek a kötelezettségének az Ipartestület azonban nem tett eleget, miért is a tanács azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a házastelket vegye vissza az Ipartestülettel és foglalkoztató műhely céljaira engedje át a Népülési hivatalnak. A közgyűlés határozatára a tanács új tárgyalást fog folytatni az Ipartestülettel és az ügyet levették a napirendről.

Jóna István önálló indítványát tárgyalta ezután a közgyűlés, amely arra vonatkozott, hogy ártjon fel a közgyűlés a kormányhoz és a nemzetgyűléshez a végett, hogy azon dohánypármát gazdáknak, akik eddig is 200 dohánypármát ültettek el saját használatukra ezután is hagyják meg. Az indítványt elfogadták.

Lencz Géza a Bozzai, Bihar, Nyilas telepeknek jó vizű kúttal való ellátására vonatkozólag terjeszti elő önálló indítványát, amelyet a közgyűlés olyan értelemben fogadott el, hogy a tanácsot utasítja: a kutak készítésére vonatkozólag készítsen szabályrendeletet s hozza azt a legközelebbi közgyűlés elé.

Emlékezés Petőfi Sándorról.

Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok terjesztette elő a múzeumi bizottság javaslatát, amelyre vonatkozólag a közgyűlés kimondta, hogy egy Debrecenben felállítandó Petőfi szobor alapra minden évben nagyobb összeget, ez évben 200.000 koronát, a hortobágyi csárdában elhelyezendő emléktábla felállításának céljaira egy-

száz s mindenkorra 100.000 koronát, egy olyan irodalmi pályamunka jutalmazására pedig, amely Petőfi életének, költeményeinek Debrecenre vonatkozó részével foglalkozik 20.000 koronát adományoz, végül a Petőfi összes költeményeinek népszerű kiadásából pedig 100 példányt rendel meg azzal a céllal, hogy azt év végén a legjobb tanulók között szétosztja.

A közgyűlésnek eme nemes téttelel az összes csonkamagyarországi városokat megelőzte, aminek annál inkább örülhetünk, mert végre akadt

Debreceni magyar asszonyok gyűlése.

A „MANSZ” taggyűlése.

Tegnap folyt le a városházán a MANSZ első taggyűlése, amely a megjelentek számánál, a gyűlés lelkes, meleg, emelkedett hangulatánál fogva szinte az első debreceni fajtólmi gyűlések meleg hangulatát juttatta eszünkbe. Az ülésen képviseltette magát valamennyi testvéregyesület is. Eljött Iványi Béla, az EME elnöke, dr. Dávid István, a Liga ügy. elnöke, dr. Keresztes István, a Baross Szövetség elnöke stb. A testvéregyesületek eme figyelme láthatóan nagy hatással volt a szép számban egybegyűlt MANSZ tagokra.

Fráter Erzsébet lelkes elnöki megnyitása után, Ollinger Béláné ismertette a MANSZ munkát, amelynek a nyilvánosság előtt is meg van a magyartere, de megvan a család szentélye-

ben is. Aki nem tud nyilvános munkát kifejtetni, az eleget tesz a MANSZ tagságának azzal, ha gyermekeitől távol tart mindent, ami megátadja és kikezdi a gyermek ártatlan lelkében a vallást és honszerelmet.

A szépsikerű, meglehetően beszéd után Uray Sándor, a MANSZ igazgatója tartott előadást. Ecsetelte közéletünk durvaságát, politikai életünk elkesélyesedését, amelyből egyetlen kivétel ut, ha a magyar nő megmarad a maga figyelmező és védő helyén. A magasszámnyalású beszéd nagy hatást ért el.

A gyűlés végül megállapította a márc. 11-iki közgyűlés programját és ezzel a MANSZ első taggyűlése véget is ért.

A nemzetgyűlés tíz napos szünete.

Február 20-án tartja legközelebbi ülését.

A nemzetgyűlés mai ülésén Huszár Károly elnököl és Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter beszéde után a sütőipari munka szabályozásáról szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadták.

Szünet után a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat tárgyalására tértek át. Hermann Miksa ismerteti a törvényjavaslatot.

Ezt a törvényjavaslatot nem a napi politika, hanem a szükségesség hozta létre. Már ötven év óta vajudik a mérnöki rendtartás kérdése.

Ez a javaslat egyetlen ipari munkásnak sem fog ártani és nem kétszül az ipari versenyt békjába verni, mint egyesek állítják. De a mérnöki tekintélyt megakarja védeni, mert nemlehetőség tovább tűrni, hogy bárki kinevezhesse magát mérnöknek, ha nincs rá jogosultsága.

A javaslatban a mérnöki tanács is szerepel, amelynek harminc tagja lesz és mint legfelsőbb fórum lesz lesz hivatva működni a tagfelvétel és fegyelmi ügyekben.

A törvényjavaslat hosszu tárgyalási processusnak az eredménye. Rassay Károlynak a javaslat 8-ik szakaszához benyújtott külön indítványát nem teheti magáévá. Kéri a javaslatnak úgy általánosságban, — mint részleteiben való elfogadását.

Rassayt, mint a külön vélemény benyújtóját illetné meg a szó, de nincsen jelen.

Várnai Dániel a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat és a numerus clausus között csak az a különbség, hogy az egyikben felekezeti, a másikban osztályjelölési nyilatkozik meg. Az egyik kulturális, a másik osztályharcot jelent. Ha negyven évig nem tartotta szükségesnek sem a kereskedelmi kormány, sem a törvényhozás a mérnöki kamarát, akkor a 43-ik évben sincsen rá szükség. A javaslat indokolását teszi bírálat tárgyává. Szerinte a javaslat demokráta ellenes. Az ipari fejlődésre nézve káros. Ezzel kapcsolatban rámutat a felső ipariskolák és műszaki középiskolák, valamint a műegyetem szerepére. Az utóbbi az elméleti kiképzésre, a két előbbi pedig a gyakorlati kiképzésre helyezi a legnagyobb súlyt. A felsőipariskolák az ipari fejlődés szempontjából nagyon hasznos elemeket termelnek. Példákat hoz fel arra, hogy a technológiát végzett egyéneknek az egyetemet végzett mérnökök vannak alárendelve.

Szabóky Jenő: A tehetségesebb mindennél érvényesül.

Propper: Akkor minek akarják elnyomni őket.

Várnai: A mérnök ur minek izgul. Szabóky: Közszómon elvtárs. (Felháborodás a szociáldemokrata pártion) Most meg maguk minek izgulnak? Hiszen civil foglalkozásukról beszéltem.

Várnai: Az egyes szakaszokat bírálja. Kijelenti, hogy a mérnöki címet védi egy régi törvény és így nincs szükség újabb szabályozásra. Kéri a kereskedelmi minisztert vonja vissza a javaslatot. A javaslatot nem szavazza meg.

A következő felszóló Perlaky Gy. Várnai Dániel beszéde folyamán igen lekiacnyítva nyilatkozott a mérnöki diplomáról. Véleménye szerint ehhez nem csatlakozhatnak azok, akik nagy nehézségek árán szereztek meg diplomájukat. Bizonyos, hogy vannak kivételes tehetségek, akik diploma nélkül is nagyot alkotnak. Szükség van a mérnöki kamarára. Mint ahogy meg van a kamarája a ügyvédeknek és orvosoknak, ép úgy meg van a mérnököknek is a joguk, hogy a maguk védelmére kamarákat állítsanak fel és lehetnének tevék azok működését, akik ártanak a köznek és aláássák a mérnöki testület színvonalát. Hibás az a beállítás, mintha a mérnököknél ezzel a javaslattal a konkurenciát akarják megszüntetni. Az egyes magánmérnökök dolgozhatnak akkor is, ha nem tagjai a kamarának. A munkások is sokkal nyugodtabban dolgoznak, ha tudják, hogy szakszerű vezetés alatt állnak. A törvényjavaslatot elfogadják.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés február 20-án, kedden délelőtt 11 órakor lesz, amelyen a sütőipari munka és az éjjeli munka szabályozásáról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása, a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása kerül sorra.

Perlaky György kifejti, hogy a folyosón éppen az ellenzéki képviselők közül helyeselték igen sokan a szünet tartását. Itt bant pedig tiltakoznak ez ellen.

Rassay közbeküldt: Hazudik. Mire az elnök rendre utasítja. Rassay személyes kérdésben kér szót. Bocsnátot kér, hogy elragadtatta magát, de Perlaky kijelentése az ellenzékra vonatkozólag rá is vonatkozott.

Perlaky György személyes kérdésben szólal fel. Megállapítja, hogy csak általánosságban tette kijelentését.

Reisinger közbeszól: Újabb hazugság.

Mire az elnök rendbreutasítja. Szabóky: közbeszól Reisinger felé: Ez nem szakszervezet, itt nem beszélhetnek így.

Podmaniczky: Elég volt ebből a hangból.

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. A keresztény ellenzék a kormánypárttal szavaz, mire a szélső baloldal és a Rassay párt szemrehányásokkal illeti.

A Ház az elnök napirendi indítványt fogadja el. Ülés vége egy negyed 3 órakor.

Gyakorló összejövetele k az ügyvédi kamarának

A debreceni kir. törvényszéken joggyakorlatot folytatóknak és a debreceni ügyvédjelölteknek törvény által előírt gyakorlati és elméleti továbbképzés célú összejövetelei a f. hó 8-án az ügyvédi kamara közgyűlési termében a kir. törvényszék és az ügyvédi kamara elnökeinek és a továbbképzés általuk kijelölt vezetőinek részvétele mellett megtartott összejövetelei kezdetüket vették.

A továbbképzési tanfolyamot dr. Kesserű Lajos kir. curiai bíró, törvényszéki elnök lendületes szavak kíséretében nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket arról az alkalomból, hogy annyi év után előtte léptethető volt a törvény által előírt tanfolyam, melynek foganatba vételét előbb a világháború, majd az azt követő események zűrzavara akadályozta. Válaszva az elméleti és gyakorlati továbbképzés fontosságát szorgalmas munkálkodásra hívta fel a tanfolyam látogatóit s örömeinek adott kifejezést, hogy a tanfolyamnak az ügyvédi kamarával együttesen való megtartása a további képzés hathatósabb megvalósíthatása mellett hivatva van az együttérzés és összetartás azon magasztos eszméjének ápolására is, mely megonkított hazánkban nem csak az ugyanazon és hasonló foglalkozást folytatóknak, de minden magyarnak is legszentebb kötelessége.

Szép László kir. törvényszéki bíró, dr. Eöry Kálmán kir. ügyész, dr. Hegedűs Jenő kamarai elnökhelyettes és dr. Maigner Artúr ügyvédi kamarai titkár, mint a további képző tanfolyam vezetői kijelölték a legközelebbi összejövetelek feladatait s már az első összejövetelen alkalmat adtak a tanfolyam hallgatóinak gyakorlati esetek feltevéseire is.

Az első ünnepélyes lefolyású összejövetelt Márk Endre ügyvédi kamarai elnök záró szavai fejezték be, ki a bizonyára sikerre vezető együtt működés megkezdéséért dr. Kesserű Lajos kir. curiai bíró törvényszéki elnöknek fejezte ki köszönetét azon meggyőződésének adva kifejezést, hogy a kir. törvényszék és az ügyvédi kamara által közösen folytatott tovább képzési tanfolyam az igazságszolgáltatás között eddig is fennállott együttérzésnek, összetartásnak hathatós előmozdítója leand.

A vonatkozó törvényes intézkedéseknek megfelelőleg a gyakorló összejövetelek május hó végéig minden hét csütörtök délutánján az ügyvédi kamara hivatalos helyiségében tartatnak meg, melyen egy a bírósági joggyakorlatot folytatók, mint az ügyvédjelöltek megjelenni kötelesek s távolmaradásuk az ügyvédi és bírói vizsgára bocsátás megtagadását vagy idejének kitolását vonná maga után.

APOLLO

Szombat, vasárnap:

A legnagyobb amerikai kalandortörténet

A sötétség lovagjai a páncélbőrű banditák.

az I-ső és II-ik részt, 15 felvonásban

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. A ref. templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész, d. u. 5 órakor kántát magyaráz dr. Révész Imre lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, d. e. 11 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 2 órakor prédikál Zitás István s.-lelkész. Kossuth utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Mezey Béla vall. tan. lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, d. u. 2 órakor prédikál Peleskey Sándor s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 10 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész, d. u. 2 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Marton Sándor s.-lelkész. Nyilas telepen d. u. 4 órakor prédikál dr. Böttykös Béla s.-lelkész. Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós u. 3. szám) az istentiszteletet folyó hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor Faras Győző lelkész végzi.

A Debreceni Városi Dalegyet február 17-iki hangversenye egyike lesz a szezon kiemelkedő művészi eseményeinek. Ez a művészi multakban gazdag egyesület a tőle megszokott művészi előadásban nemcsak magyar népdalokat, hanem eredeti finn klaszikus dalokat is fog előadni. A műsor kimagasló pontja lesz dr. Darkó Jenőné Simonffy Irén zongora művésznő gyönyörű zongorajátéka, valamint Weixlgärtner Eriké ének-művésznő énekszámja is. A hangversenyre jegyek a Méliusz könyvkereskedésben lesznek előjegyezhetőek.

Véget ért a postapénz karrierje. Csak a Jegyintézet és főiskai váltják be a még forgalomban lévő postapénzeket, amelyekből állítólag még mintegy 44 milliónyi van a közönség kezén. Magánosok nem kötelesek azokat elfogadni.

Milyen időnk lesz? Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban csapadék csak nyomokban volt és hó csak foltokban. A hőmérő reggel 1-2 fokkal a C. fok alá süllyedt. Időprognózis. Helyenként, főleg nyugaton csapadék várható, lényeges hőváltozás nélkül.

Népszerű Főiskolai Tanfolyam megnyitó előadása hétfőn d. u. öt órakor lesz a Kollégium I. jogi tantermében. Dr. Teghze Gyula e. i. rector, bizottsági elnök megnyitja után dr. Maday István egyetemi tanársegéd ad elő az állatpszichológiáról (különös tekintettel az elberföldi gondolkodólovak sajátságos problémájára). Hat órakor Heger Fülöp keresk. akadémiai tanár a modern drámaírás atyjának, Schillernek nálun is jól ismert színműveiről tart előadást. Szerdán dr. Vargha Zsigmond egyetemi tanár. Majd hat órakor dr. Marton Béla keresk. akadémiai tanár kértekezik Egyiptomról s. előadásait vetítéssel kiegészítve. (A szerdai előadások a vetítésre való tekintettel a Kollégium dísztermében tartatnak. Pénteken Maday és Varga folytatják előadásait. Vasárnap 18-án, délelőtti tizenegy órakor dr. R. Kiss István, a magyar és az egyetemes történelem kiváló ismerője rajzolja meg Petőfi életének történelmi hátterét, Petőfi kora című előadásával, amellyel a Petőfi ciklust megnyitja.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor kollégium, földszint 5. sz. ajtó.

Üngylikos gazda. Magyar György 61 éves, jómódu sárándi gazda hosszabb idő óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Ez a körülmény annyira elkésztette, hogy egy idő óta állandóan az üngylikosság gondolatával foglalkozott, sőt hozzátartozói előtt nem egyszer ki is jelentette, hogy inkább üngylikos lesz, de nem kilódi tovább. Hozzá tartozói éppen ezért vigyáztak is az öreg gazdára. Eznap azonban egy őrzetlen pillanatban kiment az istállóba és egy kötőfékzárba a motorgerendára felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, már halott volt.

Francia katonák támadása az Essen—hamburgi vonat ellen.

A lapok jelentése szerint a Ruhrvidéken a wannei pályaudvaron francia katonák megtámadták az Essen—hamburgi D. vonatot és az egész vasúti személyzetnek és az utasoknak ki kellett szállni. Az egyik 64 éves vonatvezető, aki a vonat egyik ajtaját még hirtelen beakarta zárni, puskatűssel hátulról úgy fejbe vágta, hogy kevéssel rá meghalt. Az utasokat, akik közül sok asszony és gyermek is volt, a tisztek nekik szegzett revolverrel és a katonák feltűzött szuronnal a pályaudvar lépcsőháza felé szorították, ahol nagy tolokodás támadt, az asszonyok, gyermekek és

férfiak egymásra estek. A franciák revolverrel, fegyverrel hadonászva kiemelt nélkül belerontottak a tömegbe. A pályaudvar tere előtt három géppuskát irányítottak a menekülő utasokra. A francia lovasság nyomokban maradt mindaddig, amíg jól be nem értek a városba. A hirtelen megtámadt utasok és hivatalnokok, sohasem tanúsítottak ellenállást. Az egyik postahivatalnokot, aki nem akarta a postakocsiban őrzött pénzt kiadni szuronnal megsebesítették. A franciák elraboltak három ládát, amelyek több millió márkát tartalmaztak.

Még nem alakult párttá a pártokivüliek csoportja.

Szilágyi Lajos nyilatkozata. Budapest, febr. 9. Az esti lapok és ezek nyomán a közvélemény még mindig a különböző pártalakítási kombinációkkal foglalkoznak és ezek között természetesen a legtöbbet a pártokivüliek csoportjának mozgalmáról beszélnek. Egyes lapok értesülése szerint ezt az átalakítási mozgalmat már befejezett ténynek lehet tekinteni. E kérdéssel kapcsolatban kérdést intéztünk Szilágyi Lajoshoz, aki a következőket mondotta:

Már a megalakuláskor azon a véleményen voltunk, hogy egy nagy pártnak kell alakulni azoknak részére, akik a közepeten kívánnak haladni. A pártokivüliek csoportjának mostani kötelekét egy ilyen nagy párt előkészítőjének tekintjük. Ezen a platformon alakultunk meg, azonban a párttá való átalakulással komoly formában még nem foglalkoztunk.

Egy gyermekágyas asszong kalváriája.

Amikor a szülésznő gondatlan.

Szűcs Róza nagycseri lakosnak 1920. december 23-án gyermeke született s a betegét öz. Pipó Sándornak szülésznő kezelte, azonban meglehetősen gondatlanul, úgy hogy a hozzátartozók orvost akartak hívni, amit azonban a szülésznő ellenezett. A beteg asszony állapotán azonban annyira rosszalbodott, hogy az asszony hozzátartozói orvost akartak hozzá küldeni, aki azonban csak két mázsa buza és 4 mázsa tengeriért volt hajlandó kimenni. Az asszonyt erre behozták a klinikára, ahol az orvosi beavatkozás már későn jött s az asszony néhány nap múlva meghalt.

A királyi ügyészség a szülésznő és az orvos ellen vádiratot adott be s az ügyet tegnap tárgyalta a törvényszékben Ujjalussy József anácsa, amely a bizonyítási eljárás, a vád és védőbeszédok után öz. Pipó Sándornét gondatlanságból okozott emberölés vétségében mondta ki bűnösnek és ezért 2 havi fogságra és 1000 korona pénzbüntetésre, továbbá szülésznői oklevelének elkobzására ítélte. Az orvost, mivel a feljelentés elévült, a törvényszék fementette. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, a védő azonban felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület rendes heti összejövetelét f. hó 11-én Egyházat 7. sz. a. d. u. 4 órakor tartja. Előadást tart dr. Tankó Béla egyetemi tanár.

K. Várady Olga opera és dalénekesnő, akit külföldi és fővárosi koncertjeiről ismerünk, Kardos István neves zeneszerző közreműködésével február 15-én, a Zenedoboz hangversenyén. A koncert iránt városunk zenekedelő közönség körében nagy az érdeklődés. Jegyek a Méliusznál.

Vasárnapi iskolák: Kossuth utca 75. szám alatt délelőtti 9 órakor, Dóczy intézetben d. e. 11 órakor, Leány u. isk. d. e. 9 órakor, Csonka u. isk. d. e. 9 órakor, Pacsirta u. isk. d. e. 9 órakor. Diakonissza Óbátonban d. e. 9 órakor, Kollégium földszint 1-5. sz. ajtó d. e. 11 órakor, Csap u. isk. d. e. 11 órakor, Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete közleményei. Felkérjük t. tagjainkat, hogy a bevásárlási könyvecskéket f. hó 10-ig áruházaikban okvetlenül szolgáltassák be, mert e határon túl bejegyzésekre visszatérítést nem fizet ki központunk a folyó évben. Simonffy utcai elosztóhelyünkre férfi és női szövetek érkeztek, akinek még utalvány van birtokában, járandóságát minél előbb vegye ki.

Vizbe omlott földdarab. Davosból (Svájc) jelentik: Szerdán reggel öt órakor a davosi tó északi szélén mint egy százötvenezer köbméter földtömeg a rajta álló istállóval együtt a tóba omlott. A tó déli részén lévő négy száz lövegi motorral felszerelt szivattyú szintén a tóba zuhant, a gépezet csak félig látszik ki a vízből. Az egyik gépész megmenekült, a másik azonban nyomtalanul eltűnt a habokban.

Ingyen előadást tart a Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület február 22-én, délután 3 órakor az Uránia mozgó helyiségében. Gazdálkodó, iparos ifjak és diákok figyelmét előre felhívjuk ez alkalomra. Kíváncsok lennének, hogy minden keresztény fiatal ember, aki a 16 éven felül és a 25 éven alul van, o lenne. Nem gyermek, hanem kizárólag ifjúsági előadás lesz. Részletes programot idejelenkorán közölünk.

A Kossuth utcai 4. sz. alatti Klein Herman és fia gyári árákon árusított kicsinyben is valódi Heil sewró-lackot, sewrólt, boxbört, feketét és színeset és kiváló minőségű talpbőröket.

Küri Klára amerikai—magyar daléneke február 25-én lesz. Jegyek érvevényben maradnak. Jegyek Bika portásánál.

Gyógyszertár tulajdonos változás. Az öz. Kubek Sándorné „Megváltó”-hoz címzett, Debrecenben, Tisza-pályaudvaron levő gyógyszerárát — mely jelenleg Koczogh János gyógyszerész bérletét képezte — Major Mihály gyógyszerész megvette és a bérlettel együtt közös megállapodás folytán f. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

Pénztárhoz jó úrasú kisasszony azonnali belépésre ajánlkozik. Hegedűs Áruháza, Piac-u. 49.

Idegesség gyakran csak a rossz emésztés következménye. Ily esetben a Hunyady János keserűvíz (Saxlehner) rendszeres használata meglepően jó hatást.

Szőrmék, téli ruházatokat, melykár eleni nyári megőrzésért felelősség mellett legolcsóbban vállal Klonda szűcs, Iparkamara, telefon 14—25.

Pogácsasajt (Kvárgli) darabonként 6 koronáért kapható Csáigéni, a Bathyány utcán.

Karácsonyi Árl Jó minőségű fém fúszkál párja 195 K. női harisnya 220 K. Benyáts harisnyagyár, üzlet Piac u. 18. Tisza-palota.

Rohamosan terjed a kiütéses tifusz Romániában

Bukarest, febr. 9. Keleti Szégyen Ugy-működés: Az egészségügyi tanács tegnap tartott ülésén a tisztifőorvos bejelentette, hogy a kiütéses tifusz növekedésben van Bukarestben. Ez idő szerint hatvanhatvan fészeken kiütéses tifuszban. Ujabb harminckét tifusz fészetre akadtak. A fővárosban eddig hetvenharman haltak meg a járványban. A város ötszáz ezer lelt szavazott meg a veszedelem leküzdésének céljára.

A korona 20

Jelentések a mai tőzsdéről.

Terménytőzsde zárlat. A mai terménytőzsdei forgalomban a kereslet és kínálat egyaránt nagymérvű tartózkodás következtében az üzlet a legszűkebb keretek között mozgott. Az irányzat azonban tegnaphoz képest majdnem az egész vonalon kissé laányhább volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 12500—700, egyéb 12400—600, 78 kilós tiszavideki 12700—800, egyéb 1200—700, rozs 8000—100, tak. árpa 8200—500, zab 8000—100, tengeri 8100—8200, korpa 5100—150.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai Amsterdam hollandi forint 1040—75, London angol font 12325—625, Berlin márká 9—10, Prága szokol 7850—8250. A többi változatlan.

Zürichi zárlat Berlin 1 önyolcad, Hollandia 210 negyed, Newyork 533 negyed, London 2492, Páris 3320, Milano 2570, Prága 1585, Budapest 20 negyed, Belgrád 495, Bukarest 250, Varsó 1 fél, Bécs 75, osztrák bélyegzett 75 fél, Szófia 315.

Ferencvárosi sertésjelentés. Délt hivatalos: Szabadvásári maradvány 427 sertés, érkezett 462, eladott 120. Árak: zsirsértés, fiatal, könnyű 530—800, nehéz 580—620.

Zártvásári maradvány 20, érkezett 12, eladott 28. Árak: zsirsértés, fiatal, nehéz 600—25.

Színház.

Esti műsor.

Szombaton délután: A huncut kék-ményseprő.

Szombaton este: Három a tánc.

Vasárnap délután: Rómeó és Julia.

Vasárnap este: Három a tánc.

Hétfőn: Három a tánc. A) bérlet.

Keddén: Három a tánc. B) bérlet.

Szerdán: Paraszbecsület. B) bérlet.

Csütörtökön: Szókimondó asszonyság. C) bérletben.

Pénteken: Szókimondó asszonyság. D) bérletben.

Szombaton délután: Morphium. — Tisztviselő délután.

Szombaton este: A hamburgi menyasszony.

Vasárnap délután: Három a tánc.

Vasárnap este: Szókimondó asszonyság.

Ma délután 3 órakor a Huncut kék-ményseprő, holnap délután Rómeó és Julia szerepel a játékronden. — Esténként a Három a tánc szereplő arának sikert. — Jövő héten felújítják Szókimondó asszonyságot.

Kalifornia fedélzetén, amerikai sláger kerül bemutatásra vasárnap a „Meteor” mozgóban.

Minden jegy elkelt tábla jelezte Petőfi film sikerét. Gyönyörű felvételek, Csomor Gyula hatásos szavai emelik a darab fényét. Szombaton, vasárnap az Urániában.

Jó az elvarázsolt hang kisasszony.

Omnia mozgó: Péntektől vasárnapig amerikai csodafilm. Bostrány az Operában.

Hétfőtől: Fojdokok tündére, Kass Micsodori főszereplésével.

Jún 11-én Heital J. regény, Calton-nál véretek. Amerika szenzációja.

Szűcsök Szűcsök!

Igazságot, Zola világhírű darabját szűcsök házak előtt nézte Budapest közönsége. Vigaszínház mozgó.

